



# 积极建言资政 广泛凝聚共识

## ——市政协常务委员会工作报告解读

### 2022年工作回顾

2022年是举世瞩目的中共二十大召开之年。在中共咸宁市委坚强领导下,市政协及其常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,全面贯彻落实中共中央决策部署、省委工作要求和市委工作安排,准确把握人民政协性质定位,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,围绕中心、服务大局、聚焦重点、紧盯难点、守正创新,政协履职展现新气象,政协工作取得新进展。

#### ■加强政治引领,有效发挥“三个重要”作用

●着力加强政协党的建设,在各专委会和各界别(地域)委员小组建立功能型党支部(党小组),促进党建和履职深度融合,筑牢“重要阵地”。着力强化创新理论武装,完善“首个议题”学习制度,建立主席会议成员“微讲堂”制度,推出“书香政协”建设,巩固“重要平台”。不断丰富团结联谊方法载体,建立党组成员联系政协常委、主席会议成员走访看望委员、专委会联系界别委员、党员委员联系党外

委员等制度,广泛开展谈心交流活动,畅通“重要渠道”。  
●旗帜鲜明加强思想政治引领,把迎接党的二十大、学习宣传贯彻二十大精神作为贯穿全年的重大政治任务。全力服务市委、市政府工作大局,为迎接二十大胜利召开贡献了政协力量。二十大召开后,在全市政协系统迅速掀起学习贯彻热潮,引导政协委员和各界群众把思想和行动统一到二十大精神上来。

#### ■坚持质量为要,切实履行“三大职能”

●专题协商扎实深入。在破解招商引资签约项目落地难,中小企业总量不够,发展缓慢等问题,促进招商引资签约项目更好更快落地,发展中小企业做大工业底盘上深度协商;在破解城市文明创建中群众参与度不高,主城区交通布局不优等问题,搭建全民参与“创文”的桥梁,加快构建“内畅、外联、互通、智慧、绿色、高效、安全”的主城区交通体系上出谋划策;在破解古桂花树资源保护利用难题、残疾人就业创业难题等方面建睿智之言。

●一线协商务实聚焦。深入开展“一线协商·共同缔造”行动,以一线协商助力美好环境与幸福生活共同缔造。截至目前,全市共建成“一线协商·共同缔造”平台179个,覆盖乡镇(街道)、村(社区)、企(事)业单位和重点产业链条;共组织开展一线协商活动400余场,参与协商的委员、干部群众6000多人次,协商解决群众反映强烈的实际问题400余个。

●民主监督初见成效。围绕加快打造武汉市圈自然生态公园城市加强生

态环境监督,通过提案、社情民意信息等渠道及时反映情况、提出意见建议。围绕“打造一流营商环境”深入企业走访调研,紧盯企业反映强烈的突出问题持续跟踪监督,推动问题解决落实到位。  
●参政议政有声有色。开设“提案进行时”电视栏目,对20件重点提案办理情况进行全方位宣传和全过程监督;对市政协六届二次会议提案提前谋划,加强提案前调查研究,加大集体提案比重,提案及办理质量实现“双提升”,先后两次在省政协会议上作经验交流。进一步做深做实专题调研,关于“两湖”治理利用的调研报告荣获2022年度省委优秀调研成果一等奖。围绕破解中小企业融资难、加快培育“专精特新”企业、大力发展农村电商等重点课题深入开展调查研究,向省政协提交高质量调研报告13篇,省政协办公厅专函致信感谢。遵循“存史、资政、团结、育人”方针,突出地方特色,高质量完成了《咸宁文化简史》《清代鄂南朱卷选》等文史资料编撰出版工作。

#### ■坚持围绕中心,在服务大局中奋发有为

●奋力推进中国桂花城建设。从打造武汉都市圈自然生态公园城市的战略高度,按照桂花生态之城、产业之城、科技之城、文化之城“四城同创”思路,高起点编制总体规划,规划文本已通过专家评审。协助市政府制定《中国桂花城建设十条政策》。完成桂花资源普查,5个桂花新品种获国际登录权。推出出台《古桂花树保护条例》,开展“蟾宫折桂·大学生认养古桂花树”活动。完成桂花协会换届,支持涉桂企业集群化抱团发展,推进桂花一二三产融合。紧盯涉桂重点项目加强协调服务,一批产业项目加快建设,一批科研项目取得成果,一些新的业态破茧而出,国家林业草原桂花工程技术研究中心成功落户咸宁。

●积极开展招商引资工作。湖北青年技工学校建成招生,修正药业集团整合咸宁药企项目取得新进展,和信光电子

追加投资3000万元把武汉生产基地转移到咸宁高新区。加快推进固本电子等项目签约落地。动员政协委员和各界人士为招商引资提供信息、牵线搭桥。一年来,全市政协系统直接和参与引进项目67个、资金12.8亿元。

●全力助推乡村振兴。省、市、县政协联合开展“四级委员助力乡村振兴”行动,主动对接,促成我市“南三县”3个村纳入省政协“助力村”。一年来各级政协委员共助力我市乡村产业振兴项目118个、基础设施和人居环境改善项目209个,组织各方捐助和协调资金7820万元。  
●根据市委统一安排,全力以赴参与全国文明城市创建,做好抗旱减灾、助企纾困、信访维稳、重大项目协调服务,联系社区和驻村帮扶工作。组织医卫界政协委员为基层群众送医送药,助力“323”攻坚行动。

#### ■坚持问题导向,着力强化自身建设

●结合实际补短板、强弱项,以解决基础工作薄弱、人员力量薄弱问题为重点推进政协自身建设。加强委员履责服务管理,做实委员履责档案,为评

选年度优秀委员提供了依据,市政协各位常委首次提交了年度履责报告。推进政协信息化建设,建成咸宁“智慧政协”平台。

### 两会镜头

郑生权委员: 加快对乡村旅游的融合发



郑生权委员: 展阶段的资金需求。  
吴静民委员: 大力发展多层次的资本市场,保障企业各发



刘建军委员: 同呵护好孩子的眼睛。  
刘建军委员: 家校携手防止青少年过度使用电子产品。



黎艳委员: 日常用药就医提供便利条件。  
黎艳委员: 总结常态化防疫物资调配经验,为老年人提供便利条件。



陶瑛委员: 习交加创文等志愿服务活动,鼓励青年学  
安全和消防安全。  
陶瑛委员: 应长效规范管理城市供水。



李雪梅委员: 多组织青年学  
习交流活动,鼓励青年学



黎艳委员: 困区,帮助企业解决发展中的  
黎艳委员: 采取线上线下相结合的方式,组织专家到产业



咸宁日报全媒体记者  
夏正锋 陈红菊 摄

### 两会话题

#### 做大武咸同城发展

咸宁日报全媒体记者 王莉敏

3日下午,在政协委员分组讨论中,夏禹委员建议市市委市政府支持嘉鱼县抢抓发展机遇,建设武咸同城的“桥头堡”。

夏禹说,随着嘉鱼长江大桥和咸宁长江综合门户港项目的快速推进,嘉鱼县对外开放地缘优势进一步凸显。建议从市级层面统筹推进潘湾化工园转型向上,打造武汉重要产业基地。支持加快谋划和推进武嘉市域铁路、潘家湾通港铁路建设,构建公铁水联运体系,变交通通道为物流通道、经济通道,把嘉鱼县打造成区域性货运集散中心。

#### 壮大村级集体经济

咸宁日报全媒体记者 王莉敏

3日下午,在政协委员分组讨论中,卢静委员建议加快发展壮大村级集体经济,全面推进乡村振兴。

卢静建议,一方面要探索多元化发展模式,提升村级组织“造血”功能。配强配好村级领导班子,整合所有下达到村使用的各类资金统归村党组织调配管理使用,积极探索“党建+企业+基地+农户”的合作经营模式。另一方面,发展壮大村级集体经济,要推动“五个转变”,即资源变资本、产品变商品、村民变股民、人力变人才、组织变“组工”。

#### 放大新材料产业特色

咸宁日报全媒体记者 王恬

3日下午,在政协第四联组分组讨论时,崔忠杰委员说,新材料产业是战略性、基础性产业。

目前,我市新材料产业规模整体偏小。他建议,进一步做大做强咸宁新材料企业规模,围绕新材料优势企业,对照产业链全景图谱,聚焦产业链中下游的空白领域和薄弱环节进行补链和强链,开展精准招商和定向招商,不断提高我市新材料产业链配套率。

他还建议支持新材料研究院建设,由龙头企业牵头,政府政策支持,形成龙头企业牵头的产业聚集集群,强化产业定位,突出产业特色。

#### 扩大老年人助餐服务

咸宁日报全媒体记者 王恬

“随着社会逐渐步入老龄化,老年人的养老服务需求愈加多元化,这也为打造新型现代化养老服务模式提出了更高的要求。”3日下午,在政协第四联组分组讨论时,杜佳会委员建议,加快推进老年人助餐服务工作。

目前,我市为老年人提供助餐服务的主要力量是养老服务机构,还有部分企业和个人以社区食堂的形式为老年人提供助餐服务。由于资金有限、经营成本高、用餐人数少等原因,大部分都在勉强维持经营。

“养老服务是一项大工程,需要全社会共同参与。”杜佳会委员建议,由相关部门牵头,整合社会资源,以我市现有养老服务机构和社区食堂为依托,成立助餐联合体,紧密合作形成合力。同时,应尽快出台相关扶持政策,为共同打造老年人助餐服务新模式提供保障。

#### 加大体育公园建设

咸宁日报全媒体记者 王莉敏

3日下午,在政协委员分组讨论中,马辰委员建议,要加快推进我市体育公园建设,提升公园城市品位。

马辰说,体育公园是全民健身的重要载体,是大健康产业展示的重要窗口。建议全景式规划,打造集体育健身、观光游览、休闲娱乐、生态涵养、文化保护于一体的公园体系;建议样板化建设,打造咸宁潜山体育公园、通城体育公园示范样本;建议智慧型管理,探索建立第三方运营机制,打造精品体育赛事聚集地;建议系统性评价,将体育公园建设纳入全市公园城市建设考核体系,督促各级政府、各职能部门加大力度满足居民休闲健身需求。